

Из заявки на участие в конкурсе грантов

Реализация мероприятий проекта позволит дать базу интересных знаний, увлечь ребят интересными мероприятиями, поможет им увидеть красоту и значимость нашего края, даст возможность почувствовать гордость за малую родину. Именно осознанная любовь к своему краю—это основа воспитания настоящих патриотов. Тогда у региона есть будущее. Школьники, которые участвовали в наших экскурсиях, занятиях, конкурсах, показывают позитивное отношение, уважение к истории края, в том числе истории Великой Отечественной войны, проявляют любовь к Родине именно как их труд на благо наших граждан (об этом говорит все большее число активных участников наших проектов). Растет активность школ на примерах наших мероприятий: они создают свои мини-экскурсии для своих учеников по материалам, которые готовили в рамках наших проектов, проводят иные мероприятия (конференции, необычные конкурсы).

Мой любимый край

Лариса Новикова,
председатель правления Фонда поддержки и развития общественно
полезных и социально значимых проектов и инициатив «Благо Дарю»



Наш фонд существует уже восемь лет, с 2015 года. Мы работаем в Ярославле и Ярославской области. В других городах есть фонды с таким же названием, но это самостоятельные организации, с нами никак не связанные. Работа нашего фонда построена на преемственности поколений, проекты позволяют включаться в работу не только подрастающему поколению, но и людям, прошедшим длинный и сложный жизненный путь. Основные направления — патриотические и краеведческие исследования.

Мы росли, развивались, набирались опыта. И как результат — наши четыре крупных проекта поддержал Фонд президентских грантов. Каждый проект — это год-полтора кропотливой, интересной и слаженной работы участников. Благодаря этому были созданы дружные рабочие коллективы участников, что очень важно для воспитания и совместной деятельности и ребят, и наставников, и коллег.

В проектах предусмотрены различные виды деятельности: конкурсы, исследовательская деятельность, возможность публичного выступления, фестивали и др. Работа построена так, что в ней могут принять участие ребята и с ограниченными возможностями здоровья. Имеет место и профориентация. Желание работать в наших проектах всегда растет. Например, в первом проекте мы планировали 2000 участников — итогом стала цифра 5000 благополучателей. В проекте «Мой любимый край» планировали также 2000 человек, итоговая цифра — 12000! А всего в наших проектах получили знания о нашем крае, воспитание гражданских качеств и просто помощь около 40 тысяч человек.

В нескольких проектах мы проводили мероприятия, где школьники проявляли заботу о ветеранах Великой Отечественной войны, ухаживали за мемориалами, захоронениями фронтовиков. Организовывали встречи ветеранов и учащихся школ, где ребята могли пообщаться с участниками войны, услышать их рассказы и задать вопросы. Этот момент очень важен в патриотическом воспитании подростков. Целый зал подростков слушает рассказ старенького ветерана... Ребята потом говорили, что многие впервые увидели живую участника Великой Отечественной войны! Школьники думали, что это далекие события. Оказалось, что это живая и близкая история нашей страны. А ведь это тоже воспитание патриотизма—на примере тех, кто в 17–20 лет шел защищать Родину от фашизма, смотрел в глаза смерти каждую секунду.

Главное в нашей работе—это нестандартные мероприятия, они необычны для подростков, поэтому запоминаются надолго. Все мероприятия разрабатываем мы сами, поэтому они уникальны. Программа проектов разработана самостоятельно с учетом возрастных особенностей, способностей и интересов.

Как возникла идея проекта «Мой любимый край»? У нас уже был реализован проект о героях Великой Отечественной войны. У всех отцы-деды воевали, это тема для всей страны была не просто важной, но и больной. Жизнь идет дальше. Забывать историю нельзя, поэтому нужно и в мирное время учить ребят любить свою Родину. А с чего начинается Родина? Правильно: с улыбки мамы, с добрых рук бабушки, с друзей и соседей, с учителей и березки, которая вместе с тобой растет в твоём дворе. И если мы, взрослые, не научим ребят любить малую родину, гордиться ей и заботиться о её процветании, то получим равнодушных, не любящих страну манкуртов, не помнящих родства. Мы решили, что нужно показать нашим школьникам, насколько красив наш край, какие замечательные люди здесь живут, какая у нас великая тысячелетняя история.

В одном из предыдущих проектов, проведенных при поддержке Фонда президентских грантов, мы разработали экскурсию «Ярославль в годы

Великой Отечественной войны». Собирали материал по крупицам, используя в том числе и рассказы наших ярославских ветеранов. Экскурсия вобрала огромную массу материалов. Школьники уже много раз подтвердили, что до посещения экскурсии они «словно ходили по чужому неизвестному городу, а теперь он стал близким, родным»... Это ли не цель нашей работы—чтобы учащиеся любили свой родной город, гордились им? На этих экскурсиях побывали не только ярославцы, но и ребята из разных уголков нашей области—5700 учащихся и еще 400 педагогов и родителей. Отзывы всегда замечательные! А знаете, как родители довольны, когда едут с детьми к нам! Когда мы фотографируем ребят, с наименьшим восторгом их фотографируют и мамочки. Сколько потом совместных обсуждений, воспоминаний о местах, где они побывали в ходе нашей экскурсии! А еще мы заметили, что школьники, если есть возможность, приезжают к нам на экскурсию и во второй раз. И помнят даже через 2–3 года, что мы им рассказывали. Попробуйте найти экскурсию, которую так долго еще помнят подростки. А нашу—помнят. В этом проекте мы продолжили проведение экскурсий.

Мы провели конкурс школьных творческих работ об интересных исторических местах населенных пунктов области. Все конкурсные работы школьников размещены в обработанном виде на интернет-ресурсе нашего фонда «Ярославская область—лица, история».

На основе собранных материалов издана печатная книга, которая даст возможность глубже представить значимость нашего края в истории страны более чем за десять веков. Название книги—«Ярославская мозаика».

В книге много и других сведений, не опубликованных на интернет-ресурсе. Книга получилась с уникальной подборкой исторических фактов о многих населенных пунктах нашего региона. Чего только нет в книге! Например, все (с подачи драматурга Островского) уверены, что берендеи—это костромские жители. А вот и нет! Это наши, Переславский район Ярославской области. А знаете, где впервые обнаружили кости мамонта? Совсем не в Сибири... Догадайтесь, где! А Банник—это кто?



И почему его то боялись, то на помощь звали? Много интересных материалов собрано о географических названиях (населенных пунктов, рек, озер и т.д.), об улицах, зданиях и людях, которые здесь жили... Есть легенды нашего края, есть рассказы о традициях, праздниках и обрядах... Действительно, мозаика! Книга передана школам Ярославля и области, поможет учителям готовиться к урокам на краеведческие темы, пробудит интерес к внутреннему туризму у ребят. Книгами смогут пользоваться все учителя, ученики многие годы.

Интерактивные занятия «Знаменитые земляки», также разработанные в ходе другого проекта и вызвавшие большой интерес учеников и учителей, продолжены в проекте «Мой любимый край». Это инновационные технологии в патриотическом направлении, изучение истории в такой форме интересно для школьников. Занятие, как и экскурсия, настолько интересно, что заинтересованные глаза учеников гарантированы в любом классе (занятия проводились с 2 по 11 классы).

Провели мы и конкурс стихов о нашем крае. Более 600 участников — согласитесь, впечатляет!





Казалось бы, обычный конкурс? А вот и нет! Мы уже второй проект подряд просим, чтобы у нас участвовали не только чтецы, но и авторы (ученики, учителя, даже родители подключаются). А результат — издан сборник авторских стихов «Дорог сердцу милый край», что даст детям-авторам возможность гордиться своим творчеством, а их одноклассникам — авторами и своим краем.

В сборнике стихов о родном крае удивительно разнообразны темы. Это и любование красотами городов и деревень Ярославского края, и гордость за великую историю и личностями, которые прославили Ярославщину, и размышления о том, как помогает родная земля (правда-правда!) Не зря в сказках говорят, что горсть земли помогала богатырям, малая родина дает силы и сейчас. А еще очень трогательно прозвучала тема заботы о стариках... Есть в сборнике загадки, почти частушечные стихи о музеях и наших сказочных персонажах, о природе, о родных березках, птицах, зверьках... Нескучный получился сборник уникальных стихотворений. Стихи все замечательные. Но хочется просто для примера опубликовать одно. Его написала девочка-второклассница Диана Винокурова.

Родина

*Светит солнце, тут же — дождик:
Получился дождь грибной.
Только мне не нужен зонтик
Встать под радугой-дугой.
Улыбнись цветам, травинкам,*



*По тропе к ручью сбегу.
Нет в душе моей грустинки:
Все сумею, все смогу!
Красота родного края
Удивит и подбодрит:
Вдохновляет, умиляет
Столь величественный вид.
И неважно: осень, лето,
За зимой придет весна...
Ведь России краше нету:
Родина у нас одна!*

Этот сборник стихов — уже второй в нашей деятельности. В предыдущем проекте мы издали уникальный сборник «Наша память», где авторы — от 8-летней школьницы до 97-летнего ветерана Великой Отечественной войны.

Конкурсы песен и школьных видеороликов о родном крае также вызвали интерес школьников. Приятно было, что участвовали многие целыми классами. И главное здесь — это те коллективные эмоции, которые получают ребята в ходе исполнения песен о Ярославле или другом населенном пункте, о мамах или бабушках (именно с них начинается любовь к родине), гимны школ и других песен. Слушателями были не только школьники, но и родители.

Нашим фондом в проекте «Мой любимый край» создан фильм «Прогулки по Ярославлю», где уделено внимание именно досугу подростков: чтобы получили интересные знания и смогли поделиться ими с друзьями. Это краеведческий фильм, с неизвестными школьникам сведениями,



пример позитивного и информативного времяпрепровождения. Гуляя по городу, отныне ребята будут обращать внимание на здания, на их историю, на их красоту, на прошлое и настоящее нашего края.

Наш проект «Мой любимый край» — это сохранение исторической памяти в форме различных мероприятий, которые помогли осознанно относиться к великому прошлому нашей области, гордиться своей малой родиной и любить свой край.

А еще за 4 года в ходе проектов, поддержанных Фондом президентских грантов, мы создали 4 фильма по воспоминаниям наших ярославских ветеранов о Великой Отечественной войне. Фильмы вызывают не только эмоции у ребят, но и у нас: согласитесь, когда зал в 130 человек (и возраст-то — шестиклассники!) встает в полном составе в конце нашего фильма на заключительной песне — это дорогого стоит! И это не разовый случай. 5-классники, например, в разных школах в конце фильма аплодируют.

Это — дань уважения к нашим ветеранам. Но ведь это — и оценка нашей работы.

Наши сотрудники — это увлеченные люди, творчески подходящие к проведению мероприятий, имеющие огромный опыт проведения крупных мероприятий, умеющие увлечь подростков. Учителя отмечали, что ребята, которые с опозданием узнавали о наших новых проектах, просто требовали, чтобы они

участвовали! У нас были обращения педагогов, можно ли не с первого месяца принимать участие в проекте. Конечно, можно! Мы не отказываем никогда. И нам очень приятно, что количество участников растет с каждым проектом. Например, в проекте «Мой любимый край» приняли участие 50 школ области.

Мы за несколько проектов издали 2 большие краеведческие книги и 2 сборника уникальных стихов. В их создании принимали участие школьники и учителя.

Мы не устраивали веселых конкурсов, но в наших мероприятиях школьники участвуют с большим удовольствием. Это говорит об огромной востребованности знать свой край и гордиться им, о понимании учащимися мысли, что любить свой край, свою страну — это та духовная потребность русских людей (русский — без национальностей, в широком понимании), без которой не может существовать наш человек. К тому же у ребят есть возможность проявить свое творческое начало, что для подростков крайне важно.

Мы получили десятки отзывов и благодарностей за наш труд. Хотелось бы и дальше быть столь же полезными в деле воспитания школьников настоящими гражданами нашей великой России. ■

Звоните +7 (903) 820-70-82
и заходите на наш сайт <http://yarblago.ru/>.
Всегда вам рады!